

13. Михеева Н. И. Арктическая политика РФ в условиях трансформации международной политической системы // Научные труды СЗИУ РАН-ХиГС. 2013. Т. 4. № 1 (8). С. 211–217.

ОТРАЖЕНИЕ КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ВО ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ ДОКУМЕНТАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*A. H. Пасенов, ассистент кафедры конституционного
и международного права*

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет
(г. Белгород)
e-mail:pasenov-alex@mail.ru*

В статье рассматривается вопрос отражения концепции устойчивого развития в программных документах Российской Федерации, определяющих внешнюю политику. Проанализировано содержание Концепций внешней политики Российской Федерации за период с 1993 г. по настоящее время, а также Концепции государственной политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию 2014 г., Экологической доктрины 2002 г. и Климатической доктрины 2009 г.

Ключевые слова: устойчивое развитие, глобальные проблемы, внешняя политика, Российская Федерация, программные документы.

REFLECTION OF THE CONCEPT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT IN THE FOREIGN POLICY DOCUMENTS OF THE RUSSIAN FEDERATION

A. Pasenov

Belgorod National Research University, Belgorod, Russia

The article considers the issue of reflecting the concept of sustainable development in the program documents of the Russian Federation that determine foreign policy. The content of the Concepts of the foreign policy of the Russian Federation for the period from 1993 to the present, as well as the Concepts of the state policy of the Russian Federation in the field of promoting international development 2014, the Environmental Doctrine 2002 and the Climate Doctrine 2009 are analyzed.

Key words: sustainable development, global issues, foreign policy, Russian Federation, program documents.

Сегодня, в связи с пандемией коронавируса, особую актуальность приобрела тема глобальных угроз. При этом, стоит отметить, что человечество столкнулось с подобными явлениями, получившими название глобальные проблемы, еще во второй половине XX в. В ряду таких проблем можно назвать экономические кризисы, неконтролируемую миграцию, ухудшение состояния окружающей среды, терроризм и др.

Несколько десятилетий человечество пытается выработать модель поведения, которая способствовала бы преодолению существующих глобальных вызовов и угроз, а также предотвращению появления новых. Одним из возможных вариантов рассматривается модель, закрепленная в концепции устойчивого развития.

Данная концепция представляет систему взглядов по формированию такой модели экономики, при которой обеспечивается достойный уровень жизни людей и сохранение окружающей среды.

Вопросы обеспечения устойчивого развития заняли прочное место в международной повестке, что выражается в проведении большого количества международных форумов и встреч, посвященных данной проблематике. Участие государств в международных процессах по обеспечению устойчивого развития находит отражение в их программных документах, которые определяют внешнюю политику. Влияние концепции устойчивого развития прослеживается и в программных документах Российской Федерации, среди которых важное место занимают Концепции внешней политики.

Например, в 1993 г. были приняты Основные положения концепции внешней политики Российской Федерации. В данном документе содержались положения, касающиеся экономического сотрудничества России, а также решения назревших экологических проблем. Былоделено внимание и вопросу реализации концепции устойчивого развития. В частности, отмечалось: «О готовности России не на словах, а на деле интегрироваться в сообщество цивилизованных государств будут, помимо всего прочего, судить по нашей способности вырабатывать и осуществить национальную программу действий по реализации решений Конференции ООН по окружающей среде и развитию...» [1].

В 2000 г. была принята Концепция внешней политики Российской Федерации. В данном документе нашли отражение вопросы экономического сотрудничества России. Вопросы сотрудничества в сфере экологии были затронуты вкратце. В частности, отмечалось: «Учитывая возрастание угрозы глобальных катастроф

природного и техногенного характера, Российской Федерации выступает за расширение международного сотрудничества в целях обеспечения экологической безопасности, в том числе с привлечением новейших технологий, в интересах всего международного сообщества» [2].

В 2008 г. была принята новая редакция Концепции внешней политики Российской Федерации. В данном программном документе вопросы международного экономического и экологического сотрудничества нашли совместное отражение в отдельном разделе. Здесь же было уделено внимание обеспечению устойчивого развития. В документе отмечалось: «Российская Федерация выступает за расширение международного сотрудничества в целях обеспечения экологической безопасности и противодействия изменению климата на планете, в том числе с привлечением новейших энерго- и ресурсосберегающих технологий, в интересах всего мирового сообщества. Среди приоритетов в данной сфере – дальнейшие разработки научно обоснованных подходов к сохранению благоприятной природной среды и наращивание взаимодействия со всеми государствами мира по вопросам охраны окружающей природной среды для обеспечения устойчивого развития нынешнего и будущих поколений» [3].

В 2013 г. была принята новая Концепция внешней политики Российской Федерации. В данном документе отмечалось, что «Все больший вес приобретают вопросы обеспечения устойчивого развития, духовного и интеллектуального развития населения, роста его благосостояния, повышения уровня инвестиций в человека» [4]. Основные положения концепции были схожи с содержанием предшествующего документа 2008 г.

В связи с быстро меняющейся международной обстановкой в 2016 г. была принята новая Концепция внешней политики Российской Федерации, в которой вопросы экономического и экологического сотрудничества также нашли свое отражение. При этом делался акцент на активном участии России в определении путей дальнейшего развития общества. В частности, отмечалось, что «Россия намерена активно содействовать формированию в мире справедливой и демократической торгово-экономической и валютно-финансовой системы, определению ориентиров устойчивого глобального развития и достижению соответствующих целей, поставленных ООН...» [5].

В 2014 г. в развитие положений Концепций внешней политики об участии России в содействии международному развитию был

принят отдельный документ – Концепция государственной политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию.

В данном документе отмечалось, что «Россия поддерживает стремление международного сообщества к устойчивому социально-экономическому развитию всех государств, являющемуся фундаментом современной системы международной стабильности и коллективной безопасности, и ставит содействие такому развитию целью государственной политики Российской Федерации в этой сфере» [6]. Также в Концепции определялись задачи и принципы государственной политики в сфере содействия международному развитию и указывались органы, ответственные за реализацию данной политики [6].

Помимо вышеназванных документов, непосредственно направленных на регулирование внешних связей Российской Федерации, положения о необходимости сотрудничества России с другими государствами для обеспечения отдельных аспектов устойчивого развития можно найти и в других документах, в частности Экологической доктрине 2002 г. и Климатической доктрине 2009 г.

В Экологической доктрине указывалось, что «основной задачей в этой области является реализация интересов Российской Федерации путем участия в решении глобальных и региональных экологических проблем и регулировании глобализации в интересах устойчивого развития мирового сообщества» [7].

В Климатической доктрине отмечалось: «Российская Федерация участвует в выработке коллективных мер международного сообщества по смягчению антропогенного воздействия на климат и оказывает совместно с другими членами международного сообщества содействие развивающимся странам, в том числе наиболее уязвимым по отношению к отрицательным последствиям изменений климата, в реализации мер по адаптации и смягчению негативных последствий изменений климата» [8].

Подводя итог, можно отметить, что отражение концепции устойчивого развития в программных документах, определяющих внешнюю политику России, проявилось в закреплении положений о готовности участвовать в определении ориентиров устойчивого глобального развития, выполнять принятые на себя международные обязательства в данной области, сотрудничать с другими государствами в решении назревших проблем в экономической и экологической сферах.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Основные положения концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденные распоряжением Президента Российской Федерации от 23 апреля 1993 г. № 284-рп. URL: <https://docviewer.yandex.ru/view/0/> (дата обращения: 24.03.2020).
2. Концепция внешней политики Российской Федерации 2000 г. URL: <https://base.garant.ru/2560651/> (дата обращения: 24.03.2020).
3. Концепция внешней политики Российской Федерации 2008 г. URL: <https://base.garant.ru/12173145/> (дата обращения: 25.03.2020).
4. Концепция внешней политики Российской Федерации 2013 г. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70218094/> (дата обращения: 25.03.2020).
5. Концепция внешней политики Российской Федерации 2016 г. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71452062/> (дата обращения: 25.03.2020).
6. Концепция государственной политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию 2014 г. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70540588/> (дата обращения: 26.03.2020).
7. Экологическая доктрина Российской Федерации 2002 г. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_92097/ (дата обращения: 26.03.2020).
8. Климатическая доктрина Российской Федерации 2009 г. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/2070243/> (дата обращения: 26.03.2020).

ПРИГРАНИЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ: ИТОГИ И ПРОБЛЕМЫ

Л. В. Пащенко, канд. филос. наук

*Мурманский арктический государственный университет
e-mail: lpashenko@mail.ru*

В статье предпринят анализ ключевых аспектов развития приграничного сотрудничества Мурманской области как на региональном, так и на муниципальном уровне. Автор отмечает, что приграничное сотрудничество несмотря на существующие проблемы и противоречия во внешней политики, по-прежнему остается ключевым приоритетом стратегического взаимодействия ЕС с Россией.